

蚌埠市和煦小学

和风吹兮 煦日飞扬

和,天地至美的境界;煦,育养万物的温暖。坐落于龙子湖畔的蚌埠市和煦小学,秉承“沐浴和煦阳光,奠基美丽人生”的教育理念,以“办家门口老百姓满意教育”为教育目标,打造“和美如家,温暖如煦”的校园文化,践行“和实生物,煦养心智”课程理念,建校近10年来,努力让每位学生得到公平而有质量的教育,满足人民群众家门口“上好学”的需求。

党建引领

筑牢优质发展基石

党建是筑牢学校优质发展和教师健康成长的基石。学校党支部始终以党建为基石,深度融合学校教育教学管理、校园文化塑造、教师队伍培养、校本课程开发,高举“五育并举”旗帜,一路繁花,取得了令人瞩目的成绩。

政治理论学习,筑牢思想根基。深入开展主题教育活动,组织党员认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,党的二十大精神,通过集中学习、个人自学、专题研讨等多种形式,引导党员深刻领会坚决贯彻党的路线方针政策,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,筑牢思想根基。

教育理论学习,丰满思想羽翼。为了提高党员教师的教育教学水平,党支部积极组织党员学习先进的教育

教学理念。邀请教育专家来校讲学,举办教育教学论坛,开展教学观摩活动,让党员教师了解最新的教育动态和教学方法。同时,鼓励党员教师参加各类培训和学术交流活动,拓宽视野,更新观念。党员教师在教育教学改革中发挥了积极的引领作用,推动了学校教育教学质量的提升。

主题实践活动,夯实知行合一。结合重大节日和纪念日,开展丰富多彩的主题实践活动。如在建党前夕,组织党员赴红色教育基地参观学习,重温入党誓词,接受革命传统教育;在国庆节期间,开展爱国主义教育主题活动,激发师生的爱国热情。这些活动不仅丰富了党员的组织生活,同时增强了党组织的凝聚力和战斗力,确保学校各项措施得到高效贯彻执行。



智育为基

用心教学传承智慧之火

小学是基础教育的重要组成部分,也是素质教育的坚实基础。智育,在小学阶段尤为重要。和煦小学重视学生的智力发展和能力提升,集中力量、优化教学、发动一切教育合力,共同为学生的成长保驾护航。

和煦小学拥有一支年轻有活力、锐意进取、勇于创新的高素质教师队伍,这是促进学生智育发展的重要前提。学校现有教师80人,其中高级教师1人、市级学科带头人1人、市级教坛新星5人、市级青年骨干教师3人、区级教坛新星12人。和煦教师积极进取,在各级各项技能比赛中屡获奖项,其中2022年度累计获奖187人次、2023年度累计获奖295人次。阳光教师,硕果累累,必将为学生的智育发展注入源源不断的活力。

和煦小学紧跟时代步伐,一直

走在课程建设的路上,这是促进学生智育发展的重要保障。学校不仅以教育大纲为指导开足了核心课程,夯实学生的基本素养,还引进优质教学资源,创设了足球、轮滑、彩泥和书法等特色校本课程,旨在为学生提供全面、均衡的教育。

和煦小学鼓励学生在多元化的活动中提高智力水平,在真实的情境中提升综合素质。语文的名家美文朗诵会和经典故事传讲堂,数学的二十四点巧计算和奥林匹克闯关赛,英语的字母大闯关和口语大比拼……都是提升学生智力水平和学习兴趣的重要途径。

晨曦微露,书声琅琅,这便是教育最美的模样。教师有能力、教学有纪律、学生有活力,这便是和煦最美的模样。和煦人筑梦于这片土地,用心教学传承智慧之火,引领学生谱写成长的华章。

美育为魂

美丽心灵绘就美好明天

和煦小学用优美的环境熏陶学生的心灵。和煦校园如诗如画,校门口一排云杉庄严肃穆,校园内处处鲜花绽放、香飘四溢,最惹人怜爱的是那春日紫藤,如梦如幻。音乐文化长廊,摆放着各种各样的民族乐器,瞬间带你走进艺术殿堂。舞蹈功能室里全木质地板,标准把杆墙、立体镜像……处处精美雅致。校园里浓厚的艺术氛围陶冶着学生们的情操。

和煦对学生美的教育依托于优秀的艺术教师。在她们的带领下,一批又一批的和煦学子们学唱歌、弹钢琴、鸣古筝……与音乐结缘。在她们的指导下,一批又一批舞蹈精灵成长

起来,优雅的舞姿成为和煦一道亮丽的风景线。

和煦对学生美的教育贯穿于教学的始终,落实在每一节艺术课和每一次活动中:元宵佳节的创意元宵、极具民族特色的马勺、趣味无穷的盘底彩绘、创意无限的手工花瓶……一批又一批的学子在和煦看到了美、感受了美,还创造了美,他们的作品在各级比赛中获得奖项。一张张获奖证书,一份份傲人成绩。

和煦小学以美育人、向美而行,和煦学子必将在这里受到美的熏陶,拥有美的心灵,绘出更加美好的明天!

劳育为根

勤劳双手打造多彩人生

生活靠劳动创造,人生因勤奋而多彩。为了培养学生的综合素质,和煦小学寓教于劳、育才于勤,把劳动课搬出了教室、融进了自然。

劳动实践课已成为和煦学子的常规课程。为了让学生会劳动、知生活、懂感恩,学校开设劳动实践系列课,引领学生在整理书包中学会自我管控,在家务锻炼中感恩爱和幸福,在公益劳动中意识到付出和坚守……使劳动育人取得润物无声的实效。为了让学知农事、会农活、体农情,学校开辟了“小豆丁种植园”,将田园课程与劳动教育相结合,引领孩子们体验春耕夏耘、秋收冬藏的快乐。系统有规划的教学,使学生们真正学有所获、习有所长。

和煦小学重视劳动教育的跨学科渗透,抓住一切契机对学生进行

劳动教育,把劳动教育融入到各学科之中。语文课上,孩子们种蒜养蚕,感受生命的力量;数学课上,同学们测距算钱,感受知识的重要。劳动贯穿于学生的一日生活常规,体现在每一节精彩的课堂,也必然会成为一种良好的习惯伴他们成长。

在和煦小学,劳动教育有了更多的打开方式:可以去菜棚里收割瓜果,可以到田里插秧收稻,可以卷起裤腿去挖大红薯,还可以系上围裙去磨鲜豆浆……每一次研学都为劳动教育拓展了更加广阔的空间。

和美如家,温暖如煦。和煦人初心不改,为梦护航。和煦学子必将在“五育并举”的光照耀耀下,以乐学善思的才气、阳光自信的朝气,书写属于他们自己的精彩华章!



德育为先

扣好人生第一粒扣子

百年大计,教育为先;立德树人,德育为先。为了把德育铸魂落到实处,扣好学生人生的第一粒扣子,和煦小学改革创新,推出了丰富多彩的德育活动。无论是活动设置,还是活动样式,都呈现出绚丽多彩的蓬勃景象。

和煦小学坚持“校内外相结合、课内外一手抓”的德育策略。一方面,把校园文化当作德育的重要阵地,大力开展校园文化建设,精心设计廊道、橱窗和教室,在办学理念、校风和学风等方面对学生加以引导,在潜移默化中对学生进行熏陶。另一方面,深入开展德育基地活动,组织学生走进社区、敬老院和福利院等社会场所开展专题教育活动,促进学生的品德发展。

和煦小学注重用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,充分发挥思政课在铸魂育人方面的作用,深入推进社会主义核心价值观等主流思想进教材、进课堂、进头脑。除了常

规的班会课、队会课及旗会课,学校还通过开展“唱响红歌会”“清明祭英烈”“英雄故事会”等主题活动拓宽红色教育途径,挖掘红色素材,创新红色教育活动形式,对学生进行红色教育。

校园活动是德育铸魂的重要载体。和煦小学抓住每一次教育契机,利用六一儿童节、七一建党节、十一国庆节等节日组织庆祝活动,通过这些活动展示个人风采,引领学生了解党的光辉历程,感受国家的巨大变化,增强对祖国的热爱之情。每学期,学校还会举行校园运动会、校园读书节、浪漫艺术节、魅力科技节和传统节日会等系列活动,引领同学们在一次又一次的活动中开阔眼界、陶冶情操、得到综合发展。

多彩活动,德育铸魂。在环境中熏陶、在课堂中学习、在活动中实践,共同构成了小学德育铸魂的工作框架。和煦人乘风破浪、砥砺前行,必会为和煦学子描绘一个多彩的童年。

体育为要

强健体魄拥抱无限未来

生命在于运动,学生需要体育。和煦小学重视学生体育锻炼,尽心打造运动校园,力求增强学生体质,磨炼学生意志,提升学生品质。

和煦小学结合校本资源,开设足球、轮滑等体育特色课程。学校聘请专业教练,严格选拔优秀队员,组建校队参加各级比赛,并取得了优异的成绩。目前,和煦小学已是国家级校园足球特色校,轮滑校队也多次代表蚌埠市征战省级赛场,取得令人欣喜的成绩。

学校成立各类体育兴趣小组和社团,如轮滑队、足球队、田径队等,为学生提供更多的体育活动选择。定期组织社团活动,提高学生的体育技能和兴趣。学校定期开展形式多样的体育活动,引领学生在竞赛中感受体育精神。每到运动会,校园里再一次掀起体育的热潮。跳高、跳远、赛跑和拔河等传统赛事自不用说,两人三足、袋鼠跳、忙忙碌碌等趣味运动更是花样百出。

步履不停,逐风而行。和煦人坚定不移地打造运动校园,和煦学子正以饱满的热情坚持体育锻炼,以强健的体魄拥抱无限未来。



李丹丹 马留勇/文 和煦小学供图